ΔΙΑΜΟΝΗ
-Σε σκηνή στο χώρο του camping, δίπλα από το ποτάμι, στο καταφύγιο (2,5 χλμ. πριν τη Βοβούσα). Θα χρειαστεί ένα συμβολικό ποσό – ό,τι μπορεί ο καθένας!- ίσα ίσα για να καλυφτούν τα έξοδα της διοργάνωσης (αφίσες, μεταφορικά μουσικών και ομιλητών, ήχος, αναλώσιμα, ρεύμα, υγιεινή κλπ.). 
Επίσης στο χώρο του camping, στο καταφύγιο «Βάλια Κάλντα» θα λειτουργούν τουαλέτες αλλά και ντουζιέρες με καθαρό νερό, ενώ όσοι επιθυμούν μπορούν να προμηθευτούν κάρτα με την οποία θα έχουν έκπτωση 40% σε όλες τις τιμές του καταφυγίου (φαγητό, ποτό, πρωινό κλπ). 
Μικρή κουζίνα θα υπάρχει και στο χώρο του camping για πρωινό, καφέδες και σάντουιτς καθώς και μπαρ με αλκοολούχα ποτά και αναψυκτικά. 

-Για διαμονή εκτός κάμπινγκ υπάρχουν οι εξής επιλογές:

Καταφύγιο "Βάλια Κάλντα".  Τηλ. 2656022200, 2651029445 & 2651022226, http://www.katafigiovaliacalda.com/
Παραδοσιακός Ξενώνας «Βοβούσα»  Τηλ. 2656022555, http://www.zagori.biz/vovousaappartments/grpage1.html
Ξενώνας «Κερασιές» Τηλ. 2656023003, http://www.kerasies.gr/vovousa.htm
Ενοικ. Δωμάτια Αντώνης Ακρίβης.  Τηλ. 2656022863.

Ενοικ. Δωμάτια Βαγγελιώ Δρούγια. Τηλ. 2656022845.
Ενοικ. Δωμάτια Στέργιος Νόλας. Τηλ. 2656022827.
Ενοικ. Δωμάτια Θανάσης Σταγκογιάννης. Τηλ. 2656031365.

ΤΙ ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΩ: Σίγουρα ζεστά και … χειμωνιάτικα ρούχα καθώς και καμιά κουβέρτα. Η Βοβούσα βρίσκεται σε υψόμετρο 1.000 μέτρων, τριγυρισμένη από θεόπυκνα αδιαπέραστα δάση με οξιές, έλατα και μαυρόπευκα. Στην καρδιά της Βάλια Κάλντα…
ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Η Βοβούσα βρίσκεται περίπου 70 χλμ. βόρειο-ανατολικά της πόλης των Ιωαννίνων.
-ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ: Είτε μέσω γέφυρας Ρίου-Αντιρρίου είτε μέσω Λαμίας και Θεσσαλίας. 
-Μέσω Αντιρρίου φτάνοντας στα Γιάννενα και στον κόμβο Πεδινής (7 χλμ. πριν την πόλη), στρίβετε δεξιά στην Εγνατία Οδό. Περνάτε τη σήραγγα του Δρίσκου και λίγο μετά στρίβετε πάλι δεξιά σ την διασταύρωση Μπαλντούμας (Ζαγορίου) αφήνοντας την Εγνατία. Από εκεί ακολουθούμε την οδό προς Μηλιωτάδες-Γρεβενίτι-Φλαμπουράρι-Βωβούσα. (~70χλμ).
Προσοχή: Δεν περνάτε την γέφυρα  Αράχθου. Σε περίπτωση που την διασχίσετε, λίγο μετά τη γέφυρα πρέπει να στρίψετε δεξιά στην έξοδο προς το Ανατολικό Ζαγόρι. 
-Αν έρθετε από Λαμία και Θεσσαλία, επιλέξτε την διαδρομή προς Καρδίτσα - Τρίκαλα - Καλαμπάκα – Γρεβενά και στην συνέχεια την οδό προς Μαυραναίους-Ζιάκα-Περιβόλι και από εκεί προς Βοβούσα.

-ΑΠΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ακολουθούμε την Εγνατία Οδό έως τα Γρεβενά (~175χλμ.). Από την πόλη των Γρεβενών ακολουθούμε την οδό προς Μαυραναίους-Ζιάκα-Περιβόλι και από εκεί προς Βοβούσα (~55χλμ). 


ΚΤΕΛ Γρεβενών, 24620-22242
ΚΤΕΛ Αθηνών, 210-5126833
ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης, 2310-595485
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων: 26510- 26286 
